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財團法人台灣民意基金會今天（12/29）早上在台大校友會館召開十二月全國性民

調發表會，主題是「2020蔡政府十大施政的民意反應」。這是基金會成立以來，第五十

三次每月例行的重大議題民調。由基金會董事長游盈隆教授主持/主講，並邀請丁庭宇、

林濁水、楊憲宏等三位知名學者專家與談。 

 

十二月全國性民調涵蓋六大面向：（一）蔡英文總統聲望；（二）蘇貞昌內閣施政滿

意度；（三）2020年民進黨完全執政表現的評價；（四）2020蔡政府十大施政表現的民

意反應：包括防疫表現、紓困表現、整體國防表現、整體外交表現、處理兩岸關係表現、

拼經濟表現、開放美國萊豬進口政策、司法改革、食品安全、新聞自由等；（五）台灣人

的政黨認同；（六）台灣人的政黨支持傾向。 

 

主要研究發現如下： 

一、 關於蔡英文總統聲望，最新民意顯示，在二十歲以上的台灣人當中，有五成三的

人基本上贊同蔡英文總統處理國家大事的方式，三成六不贊同。贊同比不贊同的

人多 16.5 個百分點。這項發現顯示，第二任期上任已經七個月的蔡英文總統，

其國家領導方式仍續獲過半數台灣人民的認可，儘管整體政治氛圍已轉趨緊繃對

立。 

 

二、 關於蘇內閣整體施政表現，最新民意顯示，在二十歲以上台灣成年人中，有五成

一的人基本上滿意蘇內閣整體施政表現，四成一不滿意，滿意的人比不滿意的人

多 10 個百分點。這項發現顯示，行政院近期雖因美國萊豬即將開放進口和中天

關台爭議延燒，在野黨砲火凶猛，社會反彈強烈，但蘇貞昌內閣整體施政表現仍

獲過半數台灣人民的支持與肯定， 

 

三、 關於民進黨完全執政的表現，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，有五

成一基本上滿意民進黨政府這一年完全執政的表現，但有四成四不滿意。滿意者

比不滿意者多 7.5個百分點。這項發現意味著，在經過全年武漢肺炎疫情嚴重威

脅下，略微過半數的台灣公民對完全執政的民進黨政府整體施政表現給予肯定和

支持，但四成四全國民眾不滿意也是一個警訊。 
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四、 關於開放美國萊豬進口政策，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，三成

基本上滿意蔡政府開放美國萊豬進口政策，約六成三不滿意，不滿意者比滿意者

多 32.7%，同時，強烈不滿意這項政策者佔成年人口總數的四成二。這項發現意

味著，蔡政府明年元旦開放美國萊豬進口政策正遭遇社會主流民意強烈的反彈。 

 

五、 關於蔡政府防治武漢肺炎疫情的表現，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人

中，有八成五基本上滿意蔡政府過去這一年的整體防疫表現，約一成四不滿意。

值得注意的是，有四成三的人非常滿意。這項發現顯示，台灣人普遍且強烈肯定

蔡政府整體防治武漢肺炎疫情的表現，形同台灣社會的高度共識。 

 

六、 關於蔡政府的紓困表現，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，有七成五

基本上滿意過去這一年蔡政府整體紓困表現，約二成一不滿意。這項發現顯示，

台灣有四分之三的成年人對蔡政府的整體紓困表現給予肯定，肯定人數比例之高

也是很少見的。 

 

七、 關於蔡政府司法改革的表現，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，四成

二基本上滿意蔡政府過去一年的整體司法改革表現，四成七不滿意。而且強烈不

滿意的比例多達 21.7%。這項發現明白表示，多數台灣成年人並不滿意蔡政府迄

今為止的的司法改革表現。 

 

八、 關於蔡政府維護食品安全的表現，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，

四成七基本上滿意蔡政府維護食品安全的表現，四成九不滿意，不滿意者略多於

滿意者，且強烈不滿意者有二成七之多。這項發現意味著，食安疑慮已成蔡政府

當前及未來頭痛的問題。 

 

九、 關於蔡政府維護新聞自由的表現，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，

約五成基本上滿意蔡政府維護新聞自由的表現，四成四不滿意，滿意者比不滿意

者略多 5個百分點，強烈不滿意者約二成八。這表示台灣社會對蔡政府這一年維

護新聞自由的表現毀譽參半，看法分歧。 

 

十、 關於蔡政府拼經濟的表現，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，五成八

基本上滿意蔡政府過去這一年的整體拼經濟表現，三成八不滿意。這項發現意味

著，在 2020年武漢肺炎疫情全球大流行嚴重衝擊全球經濟時，絕大多數台灣成

年人卻對蔡政府拼經濟的表現給予肯定。 
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壹、背 景 

 百年難得一遇的 2020 年已經漸漸走入尾聲。這一年年初，先是中國武漢突然爆發

新冠肺炎疫情封城，隨後病毒迅速在世界各地擴散蔓延，不旋踵演變成全球性大流行、

大災難。根據美國約翰霍普金斯大學（Johns Hopkins University）12 月 27 日所發佈數

字，全球有 80,694,954 確診，1,763,133 死亡，美國成為最嚴重災區，其他世界主要國

家無一倖免。這場數百年來僅見的大瘟疫，還在持續中，沒有任何權威公共衛生專家，

包括世界衛生組織，敢斷言何時可宣告結束，儘管美歐相關疫苗研發已取得重要進展。 

 

 從很多方面看，台灣在這一場非常恐怖的世紀性大瘟疫中，不但倖免於難，還成為

全世界極少數防疫成功的典範。截至 12 月 27 日，台灣官方公佈的數字顯示，783 人確

診，7 人死亡，持續 253 天無本土確診案例。這些數字和世界其他國家比較，台灣顯得

極為幸運，極為特殊，防疫極為成功。也因此，台灣成為過去這一年世界的亮點，世界

重新發現台灣、正視台灣、擁抱台灣，儘管世界衛生組織仍無情無理地將台灣拒斥於其

大門之外。 

 

 台灣過去這一年是如何走過來的？讓我們稍回顧一下年初的情況。2020 年 1 月 11

日，台灣舉行總統與立委大選投票，蔡英文總統以 817 萬空前高票獲得連任，民進黨在

立委選舉中攮刮過半數席次，確定邁向第二次完全執政。2020 年 1 月 23 日，農曆年小

年夜那一天早上，中國武漢市因新型冠狀病毒肆虐宣佈封城，驚動全球。同一天，台灣

「中央流行疫情指揮中心」進入二級開設，由衛福部長陳時中出任指揮官，展開全面防

疫工作。1 月 30 日，世界衛生組織遲來地宣佈武漢肺炎已經成為「國際關注的公共衛

生緊急事件」。 

 

 正當中國武漢肺炎全面爆發之時，2 月 9 日中國殲 11、空警 500、轟 6K 等各型軍

機卻接連 2 天對台灣進行針對性的武力恫嚇，其中以殲 11 戰機飛越臺灣海峽中線，最

為明顯囂張。同一期間，美國一艘軍艦 2 月 12 日凌晨由南往北通過台灣周邊海面，美

國一架 MC-130J 特種作戰運輸機，兩架 B-52 轟炸機也同時由北往南飛越台灣兩側上

空，因為時機敏感，挺台意思相當明顯。但，誰也沒想到，後來一整年中共竟持續武力

恫嚇，在台海、南海、東海、黃海舉行多次大規模軍演，台海軍事衝突一觸即發，中國

武力犯台陰影揮之不去。 

 

 在全球武漢肺炎疫情大流行和中國武力犯台這兩大危機下，台灣平安走過了 2020

年。在歲末年終的時候，透過所有台灣公民的眼睛看這一年蔡政府重大施政表現，是鑒

往知來的必要途徑。台灣畢竟是一個自由民主國家，充分瞭解掌握民心、民情、民瘼、

民意，乃正本清源之計。 
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貳、中心問題 

在上述國內外背景下，十二月全國性民調就聚焦在下列六大重點： 

（一） 蔡英文總統聲望 

（二） 蘇貞昌內閣施政滿意度 

（三） 2020 年民進黨完全執政表現的評價 

（四） 2020 蔡政府十大施政表現的民意反應：包括防疫表現、紓困表現、整體國防表

現、整體外交表現、處理兩岸關係表現、拼經濟表現、開放美國萊豬進口政

策、司法改革、食品安全、新聞自由等。 

（五） 台灣人的政黨認同 

（六） 台灣人的政黨支持傾向 

 

 

 

參、調查期間與方法 

本次調查由台灣民意基金會游盈隆教授負責問卷設計、報告撰寫、研究發現的判讀、

及相關公共政策與政治意涵的解析；山水民意研究公司受基金會委託，主要負責抽樣設

計、電話訪談與統計分析。訪問期間是 2020 年 12 月 21-22 兩天；以全國為範圍的二

十歲以上成年人；抽樣方法是以全國住宅電話用戶為抽樣架構，以系統抽樣加尾數兩碼

隨機方式抽樣；有效樣本 1071 人；抽樣誤差在 95%信心水準下約正負 2.99 個百分點。

並依內政部最新人口統計資料進行地區、性別、年齡及教育程度加權，以符合母體結構。

經費來源是財團法人台灣民意教育基金會，簡稱台灣民意基金會。 
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 肆、主要研究發現 

一、 蔡英文總統聲望：五成三，但總統蜜月期已經結束 

我們問：「蔡英文總統第二個任期上任已經七個月。整體來講，您贊同或不贊同她

處理國家大事的方式，包括重要人事安排與政策？」結果發現：17.5%非常贊同，35.3%

還算贊同，20.6%不太贊同，15.7%一點也不贊同，11%沒意見、不知道或拒答。換句話

說，最新民意顯示，在二十歲以上的台灣成年人當中，有五成三的人基本上贊同蔡英文

總統處理國家大事的方式，三成六不贊同。贊同比不贊同的人多 16.5 個百分點。這項

發現顯示，第二任期上任已經七個月的蔡英文總統，其國家領導方式仍續獲過半數台灣

人民的認可，儘管整體政治氛圍已轉趨緊繃對立。請參見圖 1。 

 

圖 1：蔡英文總統聲望（2020/12） 

 

 

 和上個月相比，可以發現，贊同蔡總統處理國家大事方式的人減少 2.4 個百分點，

不贊同的人增加 5.2 個百分點；這一來一往使得贊同蔡總統國家領導方式的人比不贊同

的人只多 16.5 個百分點，比上個月明顯減少 7.6 個百分點。這意味著蔡總統整體聲望

再度出現明顯下滑現象。 
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 根據我們一貫使用的「總統蜜月期」操作性定義，蔡英文總統第二任蜜月期已經在

2020 年 12 月結束。這項總統蜜月期的操作性界定有兩項標準：第一，「總統職務表現

贊同率」（Presidential Job Approval Rating）大於或等於百分之五十；第二，「總統職務

表現贊同率」和「總統職務表現不贊同率」(Presidential Job Disapproval Rating) 兩者

相差 20 個百分點以上。如果這兩項標準都具備，我們可以說「總統蜜月期」還持續著；

反之，如果兩項標準都不具備，或只具備其中之一，那我們可據以判斷說「總統蜜月期

已經結束」。請參見圖 2。 

  

圖 2：蔡英文總統聲望：最近兩次比較 [2020/11、2020/12] 

 

 

 圖 3 很清楚地呈現出一個「漏斗狀的總統聲望趨勢圖」，從年初開始到 12 月結束，

整整一年蔡英文的「總統職務表現贊同率」都高於百分之五十；最高是 5 月的 71.2%，

最低是 12 月的 52.8%。這出現在武漢肺炎大流行的奇特歷史情境下，是一個非凡的表

現，也是一個非凡的成就。但從另一個方面看，「總統職務表現不贊同率」最低是 5 月

的 15.6%，最高是 12 月的 36.3%，兩者相差 20.7 個百分點。這表示在過去七個月中，

不贊同蔡英文總統領導國家方式的人急遽增多，如果換算成實際成年人口數，那大約是

四百萬人左右。 
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圖 3：2020 蔡英文總統聲望趨勢 [2020/1~2020/12] 
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蔡英文總統一整年都能維持五成以上的高聲望，原因為何？根據台灣民意基金會歷

次全國性民調，特別是 12 月最新民調結果，可以歸納出八個主要因素： 

 

第一， 政府防疫表現傑出：從年初到年底，台灣人都給予蔡政府防疫表現極高的評

價，這是蔡總統聲望居高不下的最根本因素。12 月最新的民意顯示，在台

灣二十歲以上成年人中，有八成五基本上滿意蔡政府過去這一年的整體防

疫表現，只有約一成四不滿意，而且，有四成三的人表示非常滿意。 

  

第二， 政府紓困贏得人心：行政院今年二月起因應武漢肺炎疫情對個人、家庭及產

業衝擊的諸多綿密細緻的紓困措施發揮了明顯的效應，預防性地排除了許

多可能的民怨，並贏得廣大紓困受益者的讚賞。最新民意顯示，在台灣二十

歲以上成年人中，有七成五基本上滿意過去這一年蔡政府整體紓困表現，約

二成一不滿意。 

 

第三， 政府亮麗的經濟表現：當武漢肺炎重創各國經濟，造成顯著經濟衰退和高失

業率的時候，台灣經濟成長率(GDP)卻逆勢上揚到 2.54%，失業率維持在

3.75%，進出口貿易暢旺，股市上一萬四千點。最新民意顯示，在台灣二十

歲以上成年人中，五成八基本上滿意蔡政府過去這一年整體拼經濟表現，只

有三成八不滿意。 

 

第四， 空前良好的台美關係：武漢肺炎疫情全球大爆發期間，台灣意外吸引了全世

界的目光，成功贏得各國和世人的尊敬和讚揚，也贏得了難得的國際友誼，

其中尤其以美台關係的快速升溫，讓美台關係進入 1979 年以來最佳的狀

態。最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，六成基本上滿意蔡政府過

去這一年的整體外交表現，只有三成五不滿意。 

 

第五， 兩岸關係處理獲多數人肯定：蔡英文自 2019 年 1 月強硬回絕習近平「一國

兩制」的倡議，贏得辣台妹的美名；再加上 2016 年 5 月上任以來堅拒「九

二共識」，堅守「維持現狀」的兩岸政策立場，獲得不少人讚賞。當今年三

月美中關係逐漸惡化，美台關係急遽升溫，兩岸關係空前緊張，長達一整年

的中國大規模軍演，更強化了台灣人的外部危機意識，轉而增強台灣人「鞏

固領導中心」的心理。最新民意即顯示，在台灣二十歲以上成年人中，五成

六基本上滿意蔡政府過去這一年處理兩岸關係的表現，三成九不滿意，滿意

者比不滿意者多 17.1 個百分點。 
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第六， 政府國防表現獲支持：2020 年，當美中衝突加劇，兩岸關係緊繃，中共全

年大規模軍事演習不斷，解放軍機艦步步進逼，美國對台軍售加碼，美軍協

防台灣付諸行動，國軍嚴陣以待，整體蔡政府的國防表現獲得絕大多數國人

的肯定與支持。最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，六成二基本上

滿意蔡政府過去這一年的國防表現，三成一不滿意。滿意者比不滿意者多

30.3%，由此可見。  

 

第七， 蘇內閣施政長期獲大多數民眾肯定：從 2020 年 2 月蘇內閣施政滿意度從

69.4%的歷史新高開始，全年施政滿意度都維持在五成以上；在不受大多數

國人歡迎的美國萊豬進口激烈爭議下，最新民意顯示，在二十歲以上台灣成

年人中，有五成一的人基本上滿意蘇內閣整體施政表現，四成一不滿意，滿

意的人比不滿意的人多 10 個百分點，意味著蘇內閣暫時挺過萊豬風暴，仍

勉強獲過半人民支持。 

 

第八， 台灣憲政史上首次雙首長制付諸實行：從年初到現在，蔡英文總統給多數國

人感覺是她專注在總統該做的事情上，也就是，國防、外交、兩岸、經濟和

疫情等重大事務，而不再像她第一任期那樣宛如總統兼行政院長一樣，事必

躬親的全面主導內政事務，也因此得以不沾鍋、遠離了是非，成為一個許多

人心目中超然稱職的國家領導人。 

 

 的確，蔡英文總統過去一年享有罕見長期的高聲望，有個人的努力和付出，但某個

程度上是機運，「所有好事情都發生在她身上」，造就了那樣一個稀有的現象。 

 

 但，福無雙至，禍不單行，在今年下半年也出現了幾個重要的隱憂。來自內部最困

擾的是「如何妥善處理開放美國萊豬進口問題」、日益受關切的食安問題、多數人失望的

司法改革、以及最近新浮現的新聞自由問題。對外，則是川普時代即將走入歷史，台美

關係榮景不再，兩岸關係形隨勢轉充滿不確定性。過了 2020 年，接下來的 2021 年，

蔡總統聲望走勢為何？非常值得關注。 
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圖 4：蔡英文總統聲望趨勢 [2016/5~2020/12] 
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二、 關於蘇貞昌內閣整體施政滿意度 

 我們問：「一般說來，您滿意或不滿意行政院長蘇貞昌所領導內閣的整體施政表現？」

結果發現：14.6%非常滿意，36.8%還算滿意，17.5%不太滿意，23.4%一點也不滿意，

9.1%沒意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在二十歲以上台灣成年人中，

有五成一的人基本上滿意蘇內閣整體施政表現，四成一不滿意，滿意的人比不滿意的人

多 10 個百分點。這項發現顯示，行政院近期雖因美國萊豬即將開放進口和中天關台爭

議延燒，在野黨砲火凶猛，社會反彈強烈，但蘇貞昌內閣整體施政表現仍獲過半數台灣

人民的支持與肯定，並不容易。請參見圖 5。 

 

 與上個月相比，可以清楚地看出，滿意與不滿意蘇內閣整體施政表現的人增減都在

一個百分點以內，顯示蘇內閣暫時挺住了最近這一波因美國萊豬進口和中天關台所引發

的政治風暴。12 月 24 日，立法院民進黨挾絕對多數的優勢強渡關山，表決通過九項開

放萊豬的行政命令，也暫時解除了倒閣的危機。請參見圖 6。 

 

 圖 7 呈現了蘇內閣自 2020 年 2 月開始迄今，一整年施政滿意度的趨勢。從 2020

年 2 月蘇內閣施政滿意度從 69.4%的歷史新高開始，全年施政滿意度都維持在五成以

上；八月以前，施政滿意度都維持在六成以上，但八月以後開始明顯下滑，最後停格在

五成一。整體來講，若無 2020 年一整年傑出的防疫表現，以及反應快速、面面俱到的

細緻紓困措施，劍及履及的勵精圖治，贏得絕大多數人民激賞，累積厚實的社會支持，

否則，絕對無法以五成一的施政滿意度收場，尤其下半年民間反萊豬聲勢浩大，迄今仍

無減弱的跡象。易經說：「積善之家，必有餘慶」，就是這個意思。 
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圖 5：蘇貞昌內閣整體施政滿意度（2020/12） 

 

 

圖 6：蘇貞昌內閣整體施政滿意度：最近兩次比較 [2020/11、2020/12] 
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圖 7：蘇貞昌內閣施政表現趨勢圖 [2020/2~2020/12] 

 

 

 進一步分析，有幾個相當有趣的發現： 

 

 首先，從政黨傾向看，民進黨認同者中，有八成三滿意蘇內閣的整體施政表現，一

成二不滿意；國民黨認同者中，一成二滿意，八成六不滿意；中性選民中，三成七滿意，

五成一不滿意。 

 

 第二，在年齡層方面，除了 55-64 歲呈現滿意與不滿意比例接近外，其他年齡層，

皆呈現滿意蘇內閣者明顯多於不滿意者，尤其是 34 歲以下年輕人。 

 

 第三，在省籍族群方面，河洛人中，五成七滿意蘇內閣整體施政表現，三成七不滿

意；客家人中，約四成四滿意，四成九不滿意；外省族群中，二成九滿意，五成五不滿

意。 

 

 第四，在教育程度方面，蘇內閣在初/國中以下教育程度者獲一面倒地支持，但在高

中/高職/專科教育程度者中則是不滿意者居多；大學及以上教育程度者中，則是滿意者

明顯多於不滿意者。 

 

 第五，也是最後，在 6 都 16 縣市中，蘇內閣在台北市、桃園市、台中市呈現不滿

意者明顯多於滿意者，但在台南市、高雄市、新北市及其他 16 縣市都呈現滿意者明顯

多於不滿意者。 

 

 圖 8 呈現的是，自 2019 年 2 月到 2020 年 12 月，蘇內閣整體施政滿意度的趨勢。 
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圖 8：蘇貞昌內閣整體施政滿意度趨勢 [2019/2~2020/12] 
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三、關於 2020 民進黨完全執政的表現 

 我們問：「一般而言，您滿意或不滿意民進黨政府這一年完全執政的表現？」結果

發現：12.4%非常滿意，38.8%還算滿意，22.9%不太滿意，20.8%一點也不滿意，5.1%

沒意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，有五

成一基本上滿意民進黨政府這一年完全執政的表現，但有四成四不滿意。滿意者比不滿

意者多 7.5 個百分點。這項發現意味著，在經過全年武漢肺炎疫情嚴重威脅下，略微過

半數的台灣公民對完全執政的民進黨政府整體施政表現給予肯定和支持，但四成四全國

民眾不滿意也是一個警訊。請參見圖 9。 

 

圖 9：2020 民進黨完全執政的民意反應（2020/12） 

 

 

 圖 10 呈現的是，自 2017 年 4 月到 2020 年 12 月，台灣民意基金會六次不定期全

國性民意調查，針對完全執政的民進黨政府施政表現的民意反應。從圖中可以清楚看出，

2019 年 10 月以前，不滿意完全執政的民進黨施政表現的人都超過百分之五十，不滿意

比例最高還曾高達六成二。2020 年 12 月是民進黨政府上台四年半以來，唯一一次滿意

者超過五成，不滿意者也低於五成。 

 

 眾所周知，2020 年全世界都籠罩在武漢肺炎疫情大爆發的陰影下，但民進黨政府

在危機中卻一反常態，獲得過半數民眾的肯定與支持，箇中的原因和轉折甚值推敲。無

論如何，如果用葡萄酒術語來形容，2020 年對民進黨而言無疑是最好的年份。但從最

近諸般跡象顯示，2021 年對民進黨來說，很可能是盛極而衰的一年。 
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圖 10：民進黨施政表現的民意反應趨勢 [2017/4~2020/12] 

 
 

 

四、 台灣人的政黨認同與支持 

(一)台灣人的政黨認同   

 我們問：「目前國內有兩個主要政黨，國民黨與民進黨，請問哪一個政黨的理念和

主張跟您較接近？」結果發現：12.3%非常接近民進黨，30.8%還算接近民進黨，16.6%

還算接近國民黨，4.8%非常接近國民黨，33%中性選民(或獨立選民)，2.6%不知道、拒

答。換言之，最新民意顯示，在二十歲以上的台灣成年人中，有四成三是民進黨認同者，

其中深綠一成二，淺綠三成一；同時，有二成一是國民黨認同者，其中 5%左右屬深藍，

一成七左右屬淺藍；此外，有三成四是中性選民。整體而言，目前台灣藍綠比率是，1:2，

也就是說，綠支持者約藍支持者的兩倍，這才是最新最精確的藍綠基本盤。請參見圖 11。 

 

 圖 12 呈現了最近兩次台灣人政黨認同測量的結果，也就是 2020 年 9 月和 12 月全

國性調查，我們發現兩次調查結果有高度的重疊，顯示近期台灣人的政黨認同相當穩定。

至於，是什麼因素造成這種藍綠比率的定型化？是非常值得探究的問題。圖 13 呈現了

自 2016 年 5 月迄今的台灣人政黨認同的長期趨勢。如果只看 2020 年全年的狀態，可

以明顯的看出從 1 月到 12 月，四次全國性調查結果皆顯示藍綠政黨認同比率大抵維持

在 1:2 的穩定狀態，而這和中共一整年大規模軍事演習不斷，武統聲浪高漲，再加上民

進黨與國民黨回應方式不同，當有極為密切的關係。 
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圖 11：台灣人的政黨認同 （2020/12） 

 

 

 

圖 12：台灣人的政黨認同：最近兩次比較 （2020/9 與 2020/12） 
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圖 13：台灣人的政黨認同趨勢 [2016/5~2020/12] 
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（二）台灣人的政黨支持傾向 

我們問：「台灣目前有兩個大黨，民進黨和國民黨，還有幾個小黨如台灣民眾黨、時

代力量、親民黨、台灣基進等。在所有政黨中，您個人最支持的是哪一個政黨？」結果

發現，30.6%民主進步黨，16.7%中國國民黨，14.2%台灣民眾黨，7.1%時代力量，5%

台灣基進，2.9%其他政黨合計，22%沒特別支持哪一個政黨，1.5%不知道、拒答。換言

之，最新民意顯示，在二十歲以上台灣成年人中，約三成一支持民進黨，一成七支持國

民黨，一成四支持民眾黨，7%支持時代力量，5%支持台灣基進，約二成二是中性選民。

請參看圖 14。 

 

和上個月相比，民進黨支持者減少 1.3 個百分點。國民黨支持者減少 4.5 個百分點，

台灣民眾黨支持者增加 5.1 個百分點，時代力量略增 1.1 個百分點，台灣基進也略增 0.6

個百分點，但首次躍升到百分之五。中性選民則減少 2.5 個百分點。請參看圖 15。 

   

  整體來看，2020 年底，民進黨與國民黨這兩大黨的政黨支持雙雙下滑，尤其，國

 民黨下滑 4.5 個百分點，值得注意。因兩大黨支持度下滑，連帶幾個小黨都受益，其中

 尤其以民眾黨躍升 5.1 個百分點最突出，這顯示國民黨與民眾黨支持者之間開始出現顯

 著的相互流通性。 

 

圖 14：台灣人的政黨支持傾向（2020/12） 
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圖 15：台灣人的政黨支持傾向：最近兩月比較 [2020/11、2020/12] 
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圖 16: 台灣人的政黨支持傾向 [2016/7~2020/12] 
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五、2020 蔡政府十大施政表現的民意反應 

（一）武漢肺炎疫情的防治表現 

 我們問：「一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府整體防治武漢肺炎疫情的表現？」

結果發現：43.1%非常滿意，41.6%還算滿意，9.6%不太滿意，4.1%一點也不滿意，1.6%

沒意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，有八

成五基本上滿意蔡政府過去這一年的整體防疫表現，約一成四不滿意。值得注意的是，

有四成三的人非常滿意。這項發現顯示，台灣人普遍且強烈肯定蔡政府整體防治武漢肺

炎疫情的表現，形同台灣社會的高度共識。請參見圖 17。 

 

 從一個比較的角度看，傑出防疫表現是蔡政府自 2016 年 5 月上台以來，最受人民

肯定的單一重大施政表現，這項肯定超越了黨派、年齡、性別、教育程度、職業背景、

省籍族群和地理區域的差異，為蔡政府累積了來自人民內心深處的謝意和善意，而那正

是任何政治領袖和政黨求之不得的政治資本。 

 

 

圖 17：蔡政府防疫表現的民意反應（2020/12） 
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（二）武漢肺炎疫情下的紓困表現 

 我們問：「一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府在武漢肺炎大流行期間的整體紓

困表現？」結果發現：30.8%非常滿意，44.6%還算滿意，13.8%不太滿意，7.4%一點

也不滿意，3.5%沒意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在台灣二十歲以上

成年人中，有七成五基本上滿意過去這一年蔡政府整體紓困表現，約二成一不滿意。這

項發現顯示，台灣有四分之三的成年人對蔡政府的整體紓困表現給予肯定，肯定人數比

例之高也是很少見的。請參見圖 18。 

 

 

圖 18：蔡政府整體紓困表現的民意反應 （2020/12） 

 

 

 

 不可否認地，行政院今年初因應武漢肺炎疫情，迅速通過立法，對個人、家庭及產

業衝擊的各項措施發揮了很顯著的效應，預防性地排除諸多可能的民怨，並贏得廣大紓

困受益者的肯定。 

 

 圖 19 呈現了先後三次針對蔡政府整體紓困表現的民意反應做出調查。數字顯示，

台灣二十歲以上成年人中絕大多數對蔡政府的紓困表現表示滿意，而且滿意的比例節節

升高，不滿意比例節節降低。由此可見，過去這一年，除了有傑出的防疫表現之外，蔡

政府的紓困表現也受到人民高度肯定，這兩項重大施政表現為蔡英文總統聲望和蘇內閣

施政滿意度長期居高不下奠定了深厚基礎。從另一個角度看，如果今年蔡政府防疫及紓

困表現都不好，都不受廣大民眾歡迎和肯定的話，後果一定不堪設想。 
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圖 19：蔡政府武漢肺炎期間整體紓困表現的民意反應：三次比較 

 [2020/5、2020/6、2020/12] 

 

 

 

（三）蔡政府的拼經濟表現 

  我們問：「一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府的整體拼經濟表現？」結果發現：

18%非常滿意，40%還算滿意，21.4%不太滿意，16.2%一點也不滿意，4.4%沒意見、

不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，五成八基本上

滿意蔡政府過去這一年的整體拼經濟表現，三成八不滿意。這項發現意味著，在 2020

年武漢肺炎疫情全球大流行嚴重衝擊全球經濟時，絕大多數台灣成年人卻對蔡政府拼經

濟的表現給予肯定。請參見圖 20。 

 

 的確，當武漢肺炎重創各國經濟，造成顯著經濟衰退和高失業率的時候，2020 台灣

經濟成長率(GDP)卻逆勢上揚到 2.54%，失業率維持在 3.75%，對中對美進出口貿易暢

旺，股市突破一萬四千點，正不斷創下歷史新高紀錄。 

 

 圖 21 呈現蔡英文總統經濟表現的長期趨勢。我們可以很清楚的看出，自 2016 年 8

月以來，台灣絕大多數成年人在絕大多數時候，都不滿意蔡英文總統的拼經濟表現，唯

獨 2020 年例外，有遠遠超過半數的公民表示滿意蔡政府的經濟表現，這是非常奇特的

現象。 
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圖 20：2020 蔡政府拼經濟的民意反應（2020/12）  

 

 

 

圖 21：蔡政府拼經濟的民意反應趨勢（2016/8~2020/12） 
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 （四）蔡政府處理兩岸關係的表現 

  我們問：「一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府處理兩岸關係的表現？」結果發

 現：21.2%非常滿意，34.4%還算滿意，19.7%不太滿意，18.8%一點也不滿意，5.9%沒

 意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，五成

 六基本上滿意蔡政府過去這一年處理兩岸關係的表現，三成九不滿意，滿意者比不滿

 意者多 17.1 個百分點。這項發現顯示，儘管 2020 年兩岸關係劍拔弩張，中共大規模

 軍演不斷，中共戰機和軍艦持續侵擾台灣周遭空域和海域，但絕大多數台灣成年人滿

 意蔡英文政府對兩岸關係的處理，無懼中共武統的叫囂與威脅。請參見圖 22。 

 

  整體來說，蔡英文自 2019 年 1 月強硬回絕習近平「一國兩制」倡議，贏得辣台

 妹美名；再加上 2016 年 5 月上任以來，不接受「九二共識」，堅守「維持現狀」的兩

 岸政策立場，獲得不少人讚賞。當今年三月美中關係逐漸惡化，美台關係急遽升溫，

 兩岸關係空前緊張，長達一整年的中國大規模軍演，更強化了台灣人的外部危機意

 識，轉而增強台灣人「鞏固領導中心」的心理。 

   

  圖 23 呈現了蔡總統兩岸表現民意反應的趨勢。如果只看 2020 年所做的三次全國

 性調查，可以發現兩個基本事實，一個是 2020 年蔡總統兩岸關係的處理皆獲得明顯過

 半數公民的支持和肯定，最高時還達到 71.5%；另一個則是，隨著時間的推移，不滿意

 蔡總統處理兩岸關係的人節節上升，從 2 月到 12 月，不滿意者遽增 21 個百分點，這

 是一個不容忽視的現象。 

 

 

圖 22：蔡政府兩岸表現的民意反應（2020/12） 
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圖 23：蔡英文總統兩岸表現的民意反應趨勢 [2016/8~2020/12] 
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(五) 蔡政府的國防表現 

 我們問：「一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府的整體國防表現？」結果發現：

23.6%非常滿意，37.9%還算滿意，16.8%不太滿意，14.4%一點也不滿意，7.4%沒意

見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，六成二基

本上滿意蔡政府過去這一年的國防表現，三成一不滿意。滿意者比不滿意者多 30.3%。

這項發現意味著，2020 年，當美中衝突加劇，兩岸關係緊繃，中共全年大規模軍事演習

不斷，解放軍機艦步步進逼的時候，蔡政府的國防表現獲得絕大多數國人的肯定與支持。

請參見圖 24。 

 
 

圖 24：蔡政府國防表現的民意反應（2020/12）  

 
 
 
 圖 25 呈現的是 2016 年 5 月蔡政府上台迄今，五次全國性民意調查的結果。根據

這個長期趨勢圖，可以很輕易地看出兩個重點，一個是台灣民眾對蔡政府國防表現的滿

意度創下新高記錄（61.5%），另一個是，台灣民眾對蔡政府國防表現的不滿意度創下新

低記錄（31.2%）。整體來講，蔡政府國防表現長期以來在多數國人心中並不亮麗，但

2020 年在全球性武漢肺炎大流行及中共強烈暗示武力犯台的兩大危機下，台灣人心並

不慌亂，對蔡政府國防表現出現史上最大程度的滿意和肯定，這除了國軍不錯的表現之

外，美國川普政府今年對台軍售加碼，包括出售先進具攻擊性武器，美軍經常性、甚至

針對性地出現台灣周遭空域和海域，協防台灣有關。 
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圖 25：蔡總統國防表現的民意反應趨勢 [2016/8~2020/12] 

 
 
 

（六）蔡政府的外交表現 

 我們問：「一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府的整體外交表現？」結果發現：

21.6%非常滿意，38.4%還算滿意，19.9%不太滿意，15.2%一點也不滿意，5%沒意見、

不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，六成基本上滿

意蔡政府過去這一年的整體外交表現，三成五不滿意。請參見圖 26。 

 
 圖 27 呈現的同樣是 2016 年 5 月蔡政府上台迄今，台灣民意基金會五次全國性民

意調查的結果。根據這個長期趨勢圖，可以很輕易地看出兩個重點，一個是 2020 年台

灣民眾對蔡政府整體外交表現的滿意度創下新高記錄（60%），另一個是，台灣民眾對蔡

政府整體外交表現的不滿意度創下新低記錄（35.1%）。 

 
 整體來講，蔡政府外交表現長期以來受多數台灣民眾詬病，但過去一年台灣對外關

係因傑出的防疫表現，獲得舉世的讚揚，成為世人注目的焦點和亮點，其中尤其是台美

關係頻創佳績，屢傳捷報，儘管主要是受益於美國川普政府反傳統的新外交政策，但台

灣民眾因感受空前良好的台美關係，而對蔡政府外交表現首次表現如此高的滿意與肯定。 
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圖 26：蔡政府外交表現的民意反應（2020/12） 

 
 
 
圖 27：蔡政府外交表現的民意反應趨勢 [2016/8~2020/12] 
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（七）蔡政府的司法改革表現 

 我們問：「一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府的司法改革表現？」結果發現：

9.2%非常滿意，32.5%還算滿意，25.5%不太滿意，21.7%一點也不滿意，11.2%沒意

見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，四成二基

本上滿意蔡政府過去一年的整體司法改革表現，四成七不滿意。而且強烈不滿意的比例

多達 21.7%。這項發現明白表示，多數台灣成年人並不滿意蔡政府迄今為止的的司法改

革表現。請參見圖 28。 

 
 

圖 28：蔡政府司法改革的民意反應 （2020/12） 

 
 
 
 圖 29 呈現的是 2016 年 5 月蔡政府上台迄今，台灣民意基金會五次全國性民意調

查的結果。根據這個長期趨勢圖，可以清楚地看見，絕大多數台灣成年人不滿意蔡政府

多年來的司法改革表現，一直到今天為止。儘管從相對的角度來說，2020 年台灣人民

對蔡政府司法改革表現的滿意度有明顯的提昇，不滿意度有明顯的下降，但整體來說，

多數民眾仍對蔡政府司法改革表現失望和不滿，畢竟司法改革乃蔡英文總統昭告天下的

承諾，也是無數台灣人內心最深切的期盼。 
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圖 29：蔡政府司法改革的民意反應趨勢 [2017/5~2020/12] 

 
 
 

進一步的分析，有以下幾點值得一提： 

 
 首先，從政黨認同看，民進黨認同者中，有六成七基本上滿意蔡政府司法改革表現，

二成六不滿意；國民黨認同者中，八成不滿意，一成五滿意；中性選民中，五成五不滿

意，二成七滿意。 

 
第二， 從年齡層的角度看，34 歲以下年輕公民，滿意蔡政府司法改革表現者明顯多

於不滿意者；35-64 歲青壯公民，不滿意蔡政府司法改革表現者明顯多於滿

意者；65 歲以上，滿意者與不滿意者各佔四成左右。 

 
第三， 從教育程度看，初中、國中以下（含小學）教育程度者，滿意蔡政府司法改

革表現者略多於不滿意者；高中、高職及專科教育程度者，不滿意蔡政府司

法改革表現者一面倒地多於滿意者；大學及以上教育程度者，滿意者與不滿

意者各佔四成五左右。 

 
第四， 從省籍族群的角度看，在河洛人中，滿意蔡政府司法改革表現與不滿意者各

佔四成五左右；在客家人和外省族群中，不滿意蔡政府司法改革表現者都一

面倒地多於滿意者； 
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第五， 也是最後，從地緣政治的角度看，可以看到很明顯的南北差異。雲嘉南和高

屏地區，滿意蔡政府司法改革表現者略多於不滿意者；反之，其他所有地區，

包括中彰投、桃竹苗、新北市、台北市、基宜花東金馬澎，都呈現不滿意蔡

政府司法改革表現者一面倒地多於滿意者。 

 

 

（八）關於蔡政府開放含瘦肉精美豬進口政策 

我們問：「今年 8 月 28 日，蔡英文總統宣佈將在明年一月一日開放含瘦肉精
 （萊克多巴胺）美國豬肉進口。一般而言，您滿意或不滿意蔡政府這項政策？」結

果發現：6.8%非常滿意，23%還算滿意，20.1%不太滿意，42.4%一點也不滿意，7.8%

沒意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，三成

基本上滿意蔡政府開放美國萊豬進口政策，約六成三不滿意，不滿意者比滿意者多

32.7%，同時，強烈不滿意這項政策者佔成年人口總數的四成二。這項發現意味著，蔡

政府明年元旦開放美國萊豬進口政策正遭遇社會主流民意強烈的反彈。請參見圖 30。 

 
圖 30：台灣人對開放含瘦肉精美豬進口政策的反應（2020/12） 

 
 

和上個月相比，可以發現，台灣人滿意和不滿意開放美國萊豬進口的民意反應模式

略有轉變。滿意的人增加 2.4 個百分點，不滿意的人減少 4.1 個百分點。這表示過去一

個月，支持和反對萊豬進口的各方勢力的角力出現新的變化。但整體來說，蔡政府在這

個重要的民意戰場上顯然續屈居絕對的劣勢，蔡英文執政團隊 迄今仍未能有效說服

多數人民接受美國萊豬進口。請參見圖 31。  
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圖 31：台灣人對開放含瘦肉精美豬進口政策的反應：最近兩月比較 

[2020/11、2020/12] 

 
 
 

圖 32：台灣人對開放含瘦肉精美豬進口政策的反應：[2020/9~2020/12] 
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圖 32 呈現出 2020 年 9 月以來，台灣民意基金會連續四次全國性調查的結果。根

據這個趨勢圖，可以清楚看出，反對開放美國萊豬進口的台灣成年人口比例一直都在六

成以上，最高還高到 66.7%，而贊成開放的人口比例始終不超過三分之一。這充分顯示，

自八月底蔡英文總統宣佈這項政策以來，蔡政府始終無法成功說服社會大眾接受或消除

眾多反對者疑慮，有養癰為患之虞。 
 

進一步的分析，有以下幾點值得一提： 

 
 首先，從政黨傾向看，民進黨支持者中，有五成八基本上滿意開放含瘦肉精美諸進

口，三成五不滿意；國民黨支持者中，九成六不滿意，1.4%滿意；民眾黨支持者中，八

成三不滿意，一成三滿意；時代力量支持者中，三成二滿意，六成五不滿意；中性選民

中，六成九不滿意，一成八滿意。 

 
第二、 從年齡層的角度看，不分年齡層的公民，不滿意開放含瘦肉精美豬進口的人

都佔絕對多數。 

 
第三、 從教育程度看，教育程度不分高低，不滿意開放含瘦肉精美諸進口的人都遠

超過滿意開放的人。而且，教育程度越高者，傾向不滿意的比例也越高。具

體地說，大學及以上教育程度者中有六成五不滿意，而專科教育程度者中則

有七成一不滿意。 

 
第四、 從職業背景看，在十種職業背景分類中，除無業/待業者外，每一種職業都出

現一面倒不滿開放美國萊豬進口，包括最挺民進黨政府的農民在內。具體地

說，有約四成五農民不滿開放美國萊豬進口，四成滿意。 

 
第五、 也是最後，從地緣政治的角度看，六都包括台南市和高雄市在內，不滿意者

都超過滿意者，六都以外 16 縣市也是一樣。具體地講，以民進黨大本營雲

嘉南來講，四成滿意，四成五不滿意；以台南市來說，四成三滿意，四成四

不滿意。整體來講，台中市以北四都，加上六都以外 16 縣市，不滿意的比

例都遠遠超過滿意的比例。 
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（九）蔡政府維護食品安全的表現 

 我們問：「一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府維護食品安全的表現？」結果發

現：11.2%非常滿意，35.8%還算滿意，22.1%不太滿意，26.9%一點也不滿意，3.9%

沒意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，四成

七基本上滿意蔡政府維護食品安全的表現，四成九不滿意，不滿意者略多於滿意者，且

強烈不滿意者有二成七之多。這項發現意味著，食安疑慮已成蔡政府當前及未來頭痛

的問題，也難怪當美國萊豬開放進口在即，食安疑慮會很快浮現在大眾腦海中。展望未

來，當日本核災區周邊四縣市食品可能開放進口時，一場新的食安風暴似已隱然成形。

請參見圖 33。 

 
 

 圖 33：蔡政府維護食品安全表現的民意反應（2020/12）

 
 

進一步的分析，有以下幾點值得一提： 

 
 首先，從政黨認同看，民進黨認同者中，有七成六基本上滿意蔡政府維護食品安全

表現，二成二不滿意；國民黨認同者中，八成六不滿意，一成三滿意；中性選民中，六

成一不滿意，三成一滿意。 

 
第二、從年齡層的角度看，34 歲以下年輕公民，滿意蔡政府維護食品安全表現者明

顯多於不滿意者；35-64 歲青壯公民，不滿意蔡政府維護食品安全表現者一面倒地多於

滿意者；65 歲以上，滿意者明顯又多於不滿意者。 

 
第三、 從教育程度看，初中、國中以下（含小學）教育程度者，滿意蔡政府維護食

品安全表現者一面倒地多於不滿意者；高中、高職及專科教育程度者，不滿

意蔡政府維護食品安全表現者一面倒地多於滿意者；大學及以上教育程度者，

不滿意者略多於滿意者。 
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第四、 也是最後，從地緣政治的角度看，可以看到很明顯的南北差異。雲嘉南一枝

獨秀，滿意蔡政府維護食品安全表現者遠多於不滿意者；而桃園市、新北市、

台北市和高雄市不滿意蔡政府維護食品安全表現者又遠多於滿意者；台中市

與六都以外 16 縣市則呈現滿意者與不滿意者比例相近的現象。 

 

（十）蔡政府維護新聞自由的表現 

 我們問：「一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府維護新聞自由的表現？」結果發

現：17.5%非常滿意，32.2%還算滿意，16.7%不太滿意，27.5%一點也不滿意，6.2%沒

意見、不知道、拒答。換句話說，最新民意顯示，在台灣二十歲以上成年人中，約五成

基本上滿意蔡政府維護新聞自由的表現，四成四不滿意，滿意者比不滿意者略多 5 個百

分點，強烈不滿意者約二成八。這表示台灣社會對蔡政府這一年維護新聞自由的表現毀

譽參半，看法分歧，毫無共識可言，人們對台灣新聞自由信心瀕臨崩潰邊緣，這無疑是

一個嚴重警訊。請參看圖 34。 

 
 

圖 34：蔡政府維護新聞自由表現的民意反應（2020/12）  

 
  

的確，滿意蔡政府維護新聞自由者雖略多於不滿意者，但這絕非好消息，因為台灣

被認為是一個高度民主自由的國度。美國「自由之家」今年三月將台灣自由度在亞洲國

家排名第二，僅次於日本；2020 年 4 月「無國界記者」組織將台灣新聞自由排名亞洲

第二，僅次於南韓。但根據我們 12 月全國性調查卻顯示有高達四成四台灣公民不滿意

蔡政府維護新聞自由的表現。需說明的是，我們在問卷題目中並沒提示最近蔡政府關中

天的相關訊息，但從結果看，只有不到五成的人滿意蔡政府維護新聞自由的表現，四成

四不滿意，除了反映人們對於當前整體新聞自由現況的感受外，這當然和關中天事件脫

離不了關係。 
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（十一）綜合討論 

 （一）2020 蔡政府十大施政表現滿意度排行 

 圖 35 具體呈現了 2020 蔡政府十大施政表現滿意度排行榜，且做四點說明如下： 

  

圖 35：蔡政府十大施政表現滿意度排行榜 （2020/12） 

 
 
 

第一， 十大施政表現滿意度，防疫表現以 84.7%獨占鰲頭，紓困表現 75.4%居次，

兩者滿意度皆遙遙領先其他重要施政項目，由此可見，極出色的防疫與紓困

表現對建構蔡政府過去一年整體民意高支持度居功厥偉。 

 
第二， 國防、外交和經濟表現雖落後於防疫和紓困表現，但滿意度都達到六成左右，

都創下蔡英文總統上任以來的新高； 

 
第三， 蔡政府處理兩岸關係的表現僅排名第六，顯示仍有極大努力與進步的空間。 

 
第四， 新聞自由、食品安全、司法改革與美國萊豬進口的滿意度都低於百分之五十，

顯示這四大方面是蔡政府的弱項，亟待提昇。 
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（二）2020 蔡政府十大施政表現不滿意度排行 

 圖 36 具體呈現了 2020 蔡政府十大施政表現不滿意度排行榜，且做四點說明如下： 

 

 

圖 36：蔡政府十大施政表現不滿意度排行榜 （2020/12） 

 
 
 
  第一，「開放含瘦肉精（萊克多巴胺）美豬進口」政策的不滿意度，在十大政府施

 政中高居第一，62.5%，遙遙領先其他九項重要施政項目；未來如何有效化解這股來自

 民間的強大怨氣，將是蔡政府最頭痛的問題。 

 
  第二，對蔡政府維護食品安全的不滿意度，在蔡政府十大施政中僅次於「萊豬進

 口」政策，49%，一來顯示兩者之間有密切的關係，二來也隱含未來新的食安風暴很容

 易被挑起。 

 
  第三，對蔡政府司法改革表現的不滿意度，在蔡政府十大施政表現中高居第三，

 47.2%，顯示對司法改革的期待有如一座活火山，會不定期的引爆。 

 
  第四，對蔡政府維護新聞自由表現的不滿意度，在十大施政表現中排名第四，

 44.2%，對一個以新聞和言論自由為傲的國度是一個極大的諷刺。 
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（三）2020蔡政府十大施政表現淨滿意度排行 

 圖 37 具體呈現了 2020 蔡政府十大施政表現淨滿意度排行榜，只有三項是赤字：

第一、開放美國萊豬進口（-32.7%）；第二、司法改革（-5.5%）；第三、食品安全（-2%）。 

 
圖 37：蔡政府十大施政表現淨滿意度排行榜 （2020/12） 

 
 
 
  



 2020蔡政府十大施政的民意反應

宜蘭縣 21 1.9%

新竹縣 25 2.3%

苗栗縣 25 2.3%

彰化縣 57 5.3%

南投縣 23 2.1%

雲林縣 31 2.9%

嘉義縣 24 2.2%

屏東縣 38 3.6%

台東縣 10 0.9%

花蓮縣 15 1.4%

澎湖縣 5 0.5%

基隆市 17 1.6%

新竹市 19 1.8%

嘉義市 12 1.1%

台北市 118 11.0%

高雄市 127 11.9%

新北市 185 17.3%

台中市 125 11.7%

台南市 86 8.0%

桃園市 100 9.3%

連江縣 1 0.1%

金門縣 7 0.6%

1,071 100.0%

非常贊同 187 17.5%

還算贊同 378 35.3%

不太贊同 221 20.6%

一點也不贊同 168 15.7%

沒意見 76 7.1%

不知道 41 3.8%

拒答 1 0.1%

1,071 100.0%

樣本數 ％題目 選項

Q1．請問您目前的戶籍在哪一個縣市？

合計

Q2．蔡英文總統第二個任期上任已經七個

月。整體來講，您贊同或不贊同她處理國家

大事的方式，包括重要人事安排與政策？

合計

主辦單位：財團法人台灣民意基金會 

執行單位：山水民意研究股份有限公司 

訪問地區：全國 

訪問對象：二十歲以上成年人 

抽樣方法：以全國住宅電話用戶為抽樣架構；以系統抽樣加尾兩碼隨機方式抽樣 

訪問日期：109 年 12 月 21 日 至 109 年 12 月 22 日 

有效樣本：1,071 人 

抽樣誤差：在 95％的信心水準下,約 ± 2.99 個百分點 

加權方式：依內政部人口統計資料進行地區、性別、年齡及教育程度加權，以符合母體結構 

 

1/17 財團法人台灣民意基金會



 2020蔡政府十大施政的民意反應

樣本數 ％題目 選項

非常滿意 157 14.6%

還算滿意 395 36.8%

不太滿意 187 17.5%

非常不滿意 250 23.4%

沒意見 44 4.1%

不知道 38 3.6%

拒答 1 0.1%

1,071 100.0%

非常滿意 133 12.4%

還算滿意 416 38.8%

不太滿意 245 22.9%

一點也不滿意 223 20.8%

沒意見 30 2.8%

不知道 23 2.2%

拒答 1 0.1%

1,071 100.0%

非常滿意 73 6.8%

還算滿意 246 23.0%

不太滿意 215 20.1%

一點也不滿意 454 42.4%

沒意見 59 5.5%

不知道 23 2.1%

拒答 2 0.2%

1,071 100.0%

非常滿意 231 21.6%

還算滿意 411 38.4%

不太滿意 213 19.9%

一點也不滿意 163 15.2%

沒意見 20 1.9%

不知道 32 3.0%

拒答 1 0.1%

1,071 100.0%

非常滿意 253 23.6%

還算滿意 406 37.9%

不太滿意 180 16.8%

一點也不滿意 154 14.4%

沒意見 31 2.9%

不知道 47 4.4%

拒答 1 0.1%

1,071 100.0%

Q6．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政

府的整體外交表現？

Q3．一般說來，您滿意或不滿意行政院長

蘇貞昌所領導內閣的整體施政表現？

合計

Q4．一般而言，您滿意或不滿意民進黨政

府這一年完全執政的表現？

合計

2020年即將過去，對蔡英文總統所領導民進黨政府過去一年的重大施政表現，想請教您的意見。

Q5．今年8月28日，蔡英文總統宣佈將在明

年一月一日開放含瘦肉精（萊克多巴胺）美

國豬肉進口。一般而言，您滿意或不滿意蔡

政府這項政策？

合計

合計

Q7．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政

府的整體國防表現？

合計
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 2020蔡政府十大施政的民意反應

樣本數 ％題目 選項

非常滿意 227 21.2%

還算滿意 369 34.4%

不太滿意 211 19.7%

一點也不滿意 201 18.8%

沒意見 31 2.9%

不知道 30 2.8%

拒答 2 0.2%

1,071 100.0%

非常滿意 192 18.0%

還算滿意 428 40.0%

不太滿意 230 21.4%

一點也不滿意 173 16.2%

沒意見 24 2.2%

不知道 24 2.2%

1,071 100.0%

非常滿意 98 9.2%

還算滿意 348 32.5%

不太滿意 273 25.5%

一點也不滿意 232 21.7%

沒意見 55 5.1%

不知道 65 6.1%

1,071 100.0%

非常滿意 461 43.1%

還算滿意 446 41.6%

不太滿意 102 9.6%

一點也不滿意 44 4.1%

沒意見 6 0.6%

不知道 10 1.0%

1,071 100.0%

非常滿意 330 30.8%

還算滿意 477 44.6%

不太滿意 147 13.8%

一點也不滿意 79 7.4%

沒意見 15 1.4%

不知道 23 2.1%

1,071 100.0%

非常滿意 188 17.5%

還算滿意 345 32.2%

不太滿意 179 16.7%

一點也不滿意 294 27.5%

沒意見 32 3.0%

不知道 33 3.1%

拒答 1 0.1%

1,071 100.0%

Q12．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政

府在武漢肺炎大流行期間的整體紓困表現？

Q8．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政

府處理兩岸關係的表現？

合計

Q9．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政

府的整體拼經濟表現？

合計

Q10．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政

府的司法改革表現？

合計

Q11．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政

府整體防治武漢肺炎疫情的表現？

合計

合計

Q13．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政

府維護新聞自由的表現？

合計
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 2020蔡政府十大施政的民意反應

樣本數 ％題目 選項

非常滿意 120 11.2%

還算滿意 384 35.8%

不太滿意 237 22.1%

一點也不滿意 288 26.9%

沒意見 22 2.0%

不知道 19 1.8%

拒答 1 0.1%

1,071 100.0%

非常接近民進黨 131 12.3%

還算接近民進黨 330 30.8%

中立但偏民進黨 61 5.7%

中立／不偏任何政黨 234 21.8%

中立但偏國民黨 59 5.5%

還算接近國民黨 177 16.6%

非常接近國民黨 51 4.8%

不知道 21 2.0%

拒答 6 0.6%

1,071 100.0%

民主進步黨 328 30.6%

中國國民黨 178 16.7%

台灣民眾黨 152 14.2%

時代力量 76 7.1%

台灣基進 54 5.0%

其他政黨 31 2.9%

沒特別支持哪一個政黨 236 22.0%

不知道 16 1.5%

1,071 100.0%

自營商/雇主 120 11.2%

公務人員 30 2.8%

軍人 3 0.3%

中小學老師 7 0.6%

民營公司或機構普通職員 252 23.5%

民營公司或機構主管人員 108 10.1%

勞工 99 9.2%

專業人員 19 1.8%

在學學生 33 3.1%

農民 37 3.5%

退休 154 14.4%

無業/待業 48 4.5%

家庭主婦 159 14.9%

拒答 2 0.2%

1,071 100.0%

Q17．請問您目前的職業身份是？

Q14．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政

府維護食品安全的表現？

合計

Q15．目前國內有兩個主要的政黨，國民黨

與民進黨，請問哪一個政黨的理念和主張跟

您較接近？

合計

Q16．台灣目前有兩個大黨，民進黨和國民

黨，還有幾個小黨如台灣民眾黨、時代力

量、親民黨、台灣基進等。在所有政黨中，

您個人最支持的是哪一個政黨？

合計

合計
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 2020蔡政府十大施政的民意反應

樣本數 ％題目 選項

河洛人 783 73.1%

客家人 133 12.4%

外省人 133 12.4%

原住民 16 1.5%

新移民 4 0.3%

拒答 2 0.2%

1,071 100.0%

小學及以下 134 12.5%

初中、國中 128 12.0%

高中、高職 297 27.7%

專科 126 11.7%

大學 300 28.0%

研究所及以上 85 8.0%

拒答 1 0.1%

1,071 100.0%

20～24歲 81 7.6%

25～29歲 87 8.2%

30～34歲 87 8.1%

35～39歲 104 9.7%

40～44歲 110 10.3%

45～49歲 96 9.0%

50～54歲 99 9.3%

55～59歲 100 9.4%

60～64歲 92 8.6%

65～69歲 80 7.5%

70歲及以上 130 12.1%

拒答 3 0.3%

1,071 100.0%

男性 524 49.0%

女性 547 51.0%

1,071 100.0%

合計

Q21．性別

合計

Q18．請問您是河洛人、客家人或是外省人

，還是原住民？

合計

Q19．請問您的教育程度？

合計

Q20．請問您今年幾歲？

5/17 財團法人台灣民意基金會



 2020蔡政府十大施政的民意反應

非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

非常

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 14.7% 36.5% 17.6% 24.8% 6.5% 524 49.0%

女性 14.6% 37.2% 17.3% 22.0% 8.8% 547 51.0%

14.6% 36.8% 17.5% 23.4% 7.7% 1,071 100.0%

20~24歲 3.6% 49.0% 18.1% 21.6% 7.6% 81 7.6%

25~34歲 11.3% 45.6% 16.1% 14.3% 12.8% 174 16.3%

35~44歲 13.8% 34.7% 19.1% 26.5% 5.9% 214 20.1%

45~54歲 14.8% 35.6% 22.6% 22.1% 4.9% 196 18.3%

55~64歲 15.9% 30.9% 15.7% 32.2% 5.2% 193 18.0%

65歲及以上 21.5% 33.8% 13.4% 21.5% 9.9% 210 19.6%

14.7% 36.9% 17.5% 23.4% 7.6% 1,068 100.0%

河洛人 15.8% 41.2% 16.6% 20.1% 6.3% 783 73.5%

客家人 12.8% 30.8% 22.0% 26.8% 7.7% 133 12.5%

外省人 8.8% 20.3% 19.3% 35.5% 16.1% 133 12.5%

原住民 19.9% 26.3% 8.4% 36.8% 8.6% 16 1.5%

14.6% 37.1% 17.5% 23.1% 7.7% 1,065 100.0%

小學及以下 19.3% 36.1% 9.6% 19.3% 15.7% 134 12.5%

初中、國中 24.4% 39.4% 10.4% 18.2% 7.7% 128 12.0%

高中、高職 14.4% 30.0% 23.2% 24.8% 7.7% 297 27.7%

專科 14.1% 31.5% 18.6% 34.2% 1.6% 126 11.8%

大學及以上 10.2% 43.4% 17.8% 21.7% 6.8% 385 36.0%

14.7% 36.9% 17.5% 23.3% 7.7% 1,070 100.0%

自營商/企業主 15.6% 37.6% 16.3% 27.1% 3.3% 120 11.2%

高階白領人員 7.9% 31.6% 17.9% 38.6% 4.0% 127 11.9%

基層白領人員 10.8% 41.5% 19.2% 19.8% 8.6% 252 23.6%

軍公教人員 21.2% 27.2% 31.1% 17.5% 3.0% 40 3.8%

勞工 23.6% 41.5% 15.8% 11.1% 8.0% 99 9.2%

農民 27.4% 40.1% 16.2% 10.0% 6.4% 37 3.5%

學生 0.0% 47.6% 14.5% 37.8% 0.0% 33 3.1%

家庭主婦 15.3% 34.1% 17.2% 22.9% 10.5% 159 14.9%

退休人員 20.8% 29.8% 14.8% 27.2% 7.4% 154 14.4%

無業/待業者 5.2% 45.6% 14.8% 13.6% 20.8% 48 4.5%

14.7% 36.9% 17.5% 23.4% 7.5% 1,069 100.0%

民進黨認同者 28.4% 54.2% 9.5% 2.7% 5.2% 462 43.1%

中性選民 6.0% 30.9% 24.3% 26.2% 12.6% 354 33.0%

國民黨認同者 1.2% 11.1% 24.0% 61.9% 1.7% 228 21.3%

不知道 6.1% 35.5% 9.1% 13.5% 35.8% 27 2.5%

14.6% 36.8% 17.5% 23.4% 7.7% 1,071 100.0%

年齡

合計

省籍

合計

教育程度

合計

職業

合計

政黨認同

合計

Q3．一般說來，您滿意或不滿意行政院長蘇貞昌所領導內閣的整體施政表現？

合計

性別

合計
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 2020蔡政府十大施政的民意反應

非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

非常

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

Q3．一般說來，您滿意或不滿意行政院長蘇貞昌所領導內閣的整體施政表現？

合計

民主進步黨 32.0% 55.9% 6.1% 2.1% 3.9% 328 30.6%

中國國民黨 0.6% 10.0% 22.9% 64.3% 2.2% 178 16.7%

台灣民眾黨 2.3% 20.8% 32.0% 40.2% 4.7% 152 14.2%

時代力量 8.0% 53.9% 18.8% 11.5% 7.8% 76 7.1%

台灣基進 36.9% 59.7% 2.0% 1.4% 0.0% 54 5.0%

其他政黨 3.4% 46.4% 15.8% 29.2% 5.2% 31 2.9%

沒支持哪一個政黨 7.9% 27.5% 23.3% 20.6% 20.6% 236 22.0%

不知道 9.4% 57.8% 13.9% 4.0% 14.9% 16 1.5%

14.6% 36.8% 17.5% 23.4% 7.7% 1,071 100.0%

台北市 16.2% 30.4% 21.4% 29.0% 2.9% 118 11.0%

新北市 13.3% 36.2% 16.5% 27.4% 6.5% 185 17.3%

桃園市 7.8% 31.6% 15.3% 39.8% 5.4% 100 9.3%

台中市 9.0% 34.7% 27.7% 20.2% 8.4% 125 11.7%

台南市 17.5% 50.3% 13.6% 8.5% 10.1% 86 8.0%

高雄市 25.4% 33.0% 16.6% 17.4% 7.6% 127 11.9%

其他縣市 14.1% 39.9% 14.7% 21.5% 9.8% 329 30.7%

14.6% 36.8% 17.5% 23.4% 7.7% 1,071 100.0%

六都&

其他地區

合計

政黨支持

合計
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 2020蔡政府十大施政的民意反應

非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

一點也

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 13.3% 36.2% 25.8% 20.8% 3.9% 524 49.0%

女性 11.6% 41.3% 20.0% 20.9% 6.1% 547 51.0%

12.4% 38.8% 22.9% 20.8% 5.0% 1,071 100.0%

20~24歲 0.0% 58.5% 17.5% 13.2% 10.8% 81 7.6%

25~34歲 7.8% 50.8% 22.2% 15.8% 3.5% 174 16.3%

35~44歲 12.0% 29.5% 32.3% 23.2% 3.1% 214 20.1%

45~54歲 12.6% 36.6% 25.3% 22.8% 2.6% 196 18.3%

55~64歲 14.5% 34.8% 20.1% 25.6% 5.0% 193 18.0%

65歲及以上 19.8% 36.6% 16.2% 19.3% 8.2% 210 19.6%

12.5% 38.8% 22.9% 20.8% 5.0% 1,068 100.0%

河洛人 12.9% 42.7% 22.2% 17.5% 4.6% 783 73.5%

客家人 12.8% 30.9% 26.9% 21.9% 7.5% 133 12.5%

外省人 7.8% 27.5% 23.6% 36.4% 4.7% 133 12.5%

原住民 29.8% 16.4% 17.9% 27.3% 8.6% 16 1.5%

12.5% 38.9% 22.9% 20.6% 5.1% 1,065 100.0%

小學及以下 19.8% 36.0% 13.0% 19.3% 11.9% 134 12.5%

初中、國中 17.2% 45.7% 19.8% 14.9% 2.5% 128 12.0%

高中、高職 13.9% 34.7% 28.5% 20.0% 2.9% 297 27.7%

專科 11.2% 28.1% 28.3% 30.4% 2.1% 126 11.8%

大學及以上 7.6% 44.3% 21.3% 20.7% 6.1% 385 36.0%

12.5% 38.9% 22.9% 20.8% 5.0% 1,070 100.0%

自營商/企業主 13.4% 44.7% 19.9% 21.2% 0.8% 120 11.2%

高階白領人員 5.0% 37.2% 25.6% 30.4% 1.8% 127 11.9%

基層白領人員 8.1% 41.8% 26.0% 17.8% 6.3% 252 23.6%

軍公教人員 20.7% 22.2% 31.5% 25.6% 0.0% 40 3.8%

勞工 19.9% 38.2% 23.7% 16.2% 1.9% 99 9.2%

農民 20.4% 49.3% 15.2% 10.3% 4.7% 37 3.5%

學生 0.0% 39.9% 19.6% 32.7% 7.8% 33 3.1%

家庭主婦 13.4% 37.6% 20.9% 21.3% 6.8% 159 14.9%

退休人員 19.2% 30.7% 20.5% 22.3% 7.4% 154 14.4%

無業/待業者 8.4% 50.8% 19.0% 10.7% 11.2% 48 4.5%

12.5% 38.9% 22.8% 20.9% 4.9% 1,069 100.0%

民進黨認同者 25.0% 61.2% 8.6% 3.4% 1.7% 462 43.1%

中性選民 4.0% 30.8% 32.5% 22.9% 9.7% 354 33.0%

國民黨認同者 1.2% 7.2% 36.5% 54.1% 0.9% 228 21.3%

不知道 2.1% 26.9% 25.4% 10.5% 35.0% 27 2.5%

12.4% 38.8% 22.9% 20.8% 5.0% 1,071 100.0%

年齡

合計

省籍

合計

教育程度

合計

職業

合計

政黨認同

合計

Q4．一般而言，您滿意或不滿意民進黨政府這一年完全執政的表現？

合計

性別

合計
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 2020蔡政府十大施政的民意反應

非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

一點也

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

Q4．一般而言，您滿意或不滿意民進黨政府這一年完全執政的表現？

合計

民主進步黨 31.9% 58.5% 7.6% 0.6% 1.4% 328 30.6%

中國國民黨 0.6% 7.1% 33.0% 57.2% 2.2% 178 16.7%

台灣民眾黨 1.2% 27.4% 34.6% 34.5% 2.3% 152 14.2%

時代力量 2.4% 61.9% 24.2% 7.5% 4.1% 76 7.1%

台灣基進 19.0% 75.7% 4.0% 1.4% 0.0% 54 5.0%

其他政黨 3.4% 26.8% 40.0% 29.8% 0.0% 31 2.9%

沒支持哪一個政黨 4.7% 27.9% 30.4% 21.4% 15.6% 236 22.0%

不知道 9.4% 45.3% 26.7% 6.5% 12.1% 16 1.5%

12.4% 38.8% 22.9% 20.8% 5.0% 1,071 100.0%

台北市 11.8% 31.2% 26.1% 29.2% 1.7% 118 11.0%

新北市 12.1% 33.8% 26.9% 20.0% 7.2% 185 17.3%

桃園市 6.4% 35.6% 23.5% 32.1% 2.4% 100 9.3%

台中市 7.5% 40.0% 30.4% 20.1% 2.0% 125 11.7%

台南市 10.1% 66.9% 11.8% 8.1% 3.1% 86 8.0%

高雄市 21.6% 33.2% 22.8% 16.9% 5.5% 127 11.9%

其他縣市 13.7% 39.7% 19.3% 20.1% 7.3% 329 30.7%

12.4% 38.8% 22.9% 20.8% 5.0% 1,071 100.0%

六都&

其他地區

合計

政黨支持

合計
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 2020蔡政府十大施政的民意反應

非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

一點也

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 7.8% 25.3% 20.4% 39.6% 6.8% 524 49.0%

女性 5.8% 20.7% 19.8% 45.0% 8.7% 547 51.0%

6.8% 23.0% 20.1% 42.4% 7.8% 1,071 100.0%

20~24歲 0.0% 27.6% 25.1% 33.1% 14.2% 81 7.6%

25~34歲 3.7% 24.6% 24.8% 38.8% 8.0% 174 16.3%

35~44歲 8.1% 17.8% 23.3% 48.7% 2.2% 214 20.1%

45~54歲 5.4% 26.5% 20.3% 43.3% 4.5% 196 18.3%

55~64歲 6.9% 21.7% 15.9% 47.4% 8.2% 193 18.0%

65歲及以上 11.9% 23.5% 14.2% 36.9% 13.5% 210 19.6%

6.8% 23.1% 20.0% 42.4% 7.8% 1,068 100.0%

河洛人 6.7% 25.2% 21.6% 39.4% 7.1% 783 73.5%

客家人 5.6% 23.1% 16.0% 50.0% 5.2% 133 12.5%

外省人 7.4% 8.7% 16.0% 53.9% 14.1% 133 12.5%

原住民 17.3% 9.9% 22.0% 42.8% 7.9% 16 1.5%

6.8% 22.7% 20.2% 42.6% 7.8% 1,065 100.0%

小學及以下 10.6% 23.4% 16.3% 29.4% 20.3% 134 12.5%

初中、國中 9.4% 33.1% 17.3% 33.3% 7.0% 128 12.0%

高中、高職 9.1% 16.4% 22.4% 45.5% 6.6% 297 27.7%

專科 4.1% 22.9% 9.9% 61.5% 1.7% 126 11.8%

大學及以上 3.7% 24.6% 23.9% 41.2% 6.6% 385 36.0%

6.8% 23.0% 20.1% 42.3% 7.8% 1,070 100.0%

自營商/企業主 9.2% 26.7% 12.7% 42.4% 9.1% 120 11.2%

高階白領人員 3.5% 16.6% 19.2% 55.7% 5.0% 127 11.9%

基層白領人員 2.9% 23.5% 28.1% 39.4% 6.1% 252 23.6%

軍公教人員 9.8% 18.4% 23.1% 48.6% 0.0% 40 3.8%

勞工 12.0% 27.7% 20.8% 35.6% 3.9% 99 9.2%

農民 14.9% 24.7% 22.3% 22.5% 15.7% 37 3.5%

學生 0.0% 7.4% 42.8% 49.8% 0.0% 33 3.1%

家庭主婦 5.8% 21.0% 19.2% 43.0% 10.9% 159 14.9%

退休人員 11.5% 21.6% 11.3% 45.7% 10.0% 154 14.4%

無業/待業者 3.3% 42.9% 6.7% 29.4% 17.7% 48 4.5%

6.8% 23.0% 20.0% 42.4% 7.8% 1,069 100.0%

民進黨認同者 12.8% 41.0% 21.4% 15.5% 9.3% 462 43.1%

中性選民 2.9% 12.4% 24.9% 51.6% 8.3% 354 33.0%

國民黨認同者 1.2% 2.5% 9.8% 84.8% 1.7% 228 21.3%

不知道 2.1% 26.8% 20.8% 22.3% 27.9% 27 2.5%

6.8% 23.0% 20.1% 42.4% 7.8% 1,071 100.0%

年齡

合計

省籍

合計

教育程度

合計

職業

合計

政黨認同

合計

Q5．今年8月28日，蔡英文總統宣佈將在明年一月一日開放含瘦肉精（萊克多巴胺）美國豬肉

進口。一般而言，您滿意或不滿意蔡政府這項政策？

合計

性別

合計
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 2020蔡政府十大施政的民意反應

非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

一點也

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

Q5．今年8月28日，蔡英文總統宣佈將在明年一月一日開放含瘦肉精（萊克多巴胺）美國豬肉

進口。一般而言，您滿意或不滿意蔡政府這項政策？

合計

民主進步黨 15.6% 42.0% 20.2% 14.7% 7.5% 328 30.6%

中國國民黨 0.0% 1.4% 13.4% 82.2% 3.0% 178 16.7%

台灣民眾黨 0.0% 12.7% 12.6% 70.0% 4.8% 152 14.2%

時代力量 0.0% 31.8% 29.4% 35.4% 3.4% 76 7.1%

台灣基進 21.1% 41.1% 10.9% 9.8% 17.1% 54 5.0%

其他政黨 3.4% 11.6% 30.2% 49.6% 5.2% 31 2.9%

沒支持哪一個政黨 3.1% 15.2% 25.6% 43.2% 12.9% 236 22.0%

不知道 9.4% 5.5% 48.3% 21.9% 14.9% 16 1.5%

6.8% 23.0% 20.1% 42.4% 7.8% 1,071 100.0%

台北市 7.2% 19.3% 19.2% 51.5% 2.9% 118 11.0%

新北市 5.4% 19.1% 21.7% 44.6% 9.2% 185 17.3%

桃園市 3.0% 11.1% 20.3% 60.8% 4.8% 100 9.3%

台中市 3.7% 25.9% 13.0% 51.3% 6.1% 125 11.7%

台南市 10.0% 32.6% 20.9% 23.2% 13.2% 86 8.0%

高雄市 9.6% 22.6% 30.6% 32.6% 4.6% 127 11.9%

其他縣市 7.8% 26.6% 17.8% 37.7% 10.1% 329 30.7%

6.8% 23.0% 20.1% 42.4% 7.8% 1,071 100.0%

六都&

其他地區

合計

政黨支持

合計
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 2020蔡政府十大施政的民意反應

非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

一點也

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 22.8% 33.0% 20.4% 18.6% 5.2% 524 49.0%

女性 19.7% 35.8% 19.0% 19.0% 6.6% 547 51.0%

21.2% 34.4% 19.7% 18.8% 5.9% 1,071 100.0%

20~24歲 3.8% 71.9% 12.1% 12.2% 0.0% 81 7.6%

25~34歲 22.3% 41.8% 23.4% 10.0% 2.5% 174 16.3%

35~44歲 22.3% 32.5% 23.4% 19.3% 2.5% 214 20.1%

45~54歲 21.7% 32.2% 20.8% 19.3% 6.0% 196 18.3%

55~64歲 22.4% 24.9% 17.9% 29.4% 5.4% 193 18.0%

65歲及以上 24.6% 26.3% 16.6% 17.6% 14.9% 210 19.6%

21.3% 34.4% 19.7% 18.7% 5.9% 1,068 100.0%

河洛人 23.2% 36.8% 19.3% 14.8% 5.8% 783 73.5%

客家人 19.1% 28.3% 26.1% 19.9% 6.6% 133 12.5%

外省人 11.5% 30.0% 14.4% 37.8% 6.3% 133 12.5%

原住民 21.8% 20.7% 27.1% 27.6% 2.8% 16 1.5%

21.2% 34.6% 19.7% 18.5% 5.9% 1,065 100.0%

小學及以下 21.6% 28.8% 14.4% 15.4% 19.9% 134 12.5%

初中、國中 39.3% 24.6% 20.0% 10.7% 5.4% 128 12.0%

高中、高職 17.7% 34.8% 23.3% 19.5% 4.7% 297 27.7%

專科 20.4% 21.3% 22.6% 31.1% 4.7% 126 11.8%

大學及以上 18.1% 43.8% 17.7% 17.9% 2.5% 385 36.0%

21.2% 34.5% 19.7% 18.7% 5.9% 1,070 100.0%

自營商/企業主 26.3% 35.7% 16.2% 20.4% 1.3% 120 11.2%

高階白領人員 17.0% 29.1% 18.6% 32.9% 2.2% 127 11.9%

基層白領人員 15.0% 44.4% 23.8% 13.9% 2.9% 252 23.6%

軍公教人員 26.5% 20.2% 29.7% 17.8% 5.7% 40 3.8%

勞工 26.8% 37.1% 19.4% 10.9% 5.7% 99 9.2%

農民 30.4% 44.9% 8.1% 5.8% 10.8% 37 3.5%

學生 9.4% 47.6% 20.7% 22.2% 0.0% 33 3.1%

家庭主婦 21.8% 25.9% 20.6% 17.9% 13.8% 159 14.9%

退休人員 24.6% 22.7% 20.1% 23.4% 9.2% 154 14.4%

無業/待業者 24.8% 46.9% 5.5% 15.7% 6.9% 48 4.5%

21.2% 34.4% 19.7% 18.8% 5.9% 1,069 100.0%

民進黨認同者 42.5% 46.8% 7.2% 1.8% 1.8% 462 43.1%

中性選民 7.3% 31.9% 28.3% 20.5% 11.9% 354 33.0%

國民黨認同者 1.6% 12.0% 31.9% 51.6% 2.9% 228 21.3%

不知道 5.0% 46.8% 16.2% 9.4% 22.6% 27 2.5%

21.2% 34.4% 19.7% 18.8% 5.9% 1,071 100.0%

年齡

合計

省籍

合計

教育程度

合計

職業

合計

政黨認同

合計

Q8．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府處理兩岸關係的表現？

合計

性別

合計
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 2020蔡政府十大施政的民意反應

非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

一點也

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

Q8．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府處理兩岸關係的表現？

合計

民主進步黨 47.7% 41.4% 5.6% 1.5% 3.8% 328 30.6%

中國國民黨 0.0% 9.6% 35.0% 52.0% 3.4% 178 16.7%

台灣民眾黨 8.2% 30.1% 25.2% 33.1% 3.3% 152 14.2%

時代力量 14.1% 57.7% 24.4% 3.7% 0.0% 76 7.1%

台灣基進 42.0% 49.9% 8.2% 0.0% 0.0% 54 5.0%

其他政黨 6.5% 46.3% 24.1% 15.3% 7.8% 31 2.9%

沒支持哪一個政黨 9.0% 32.4% 25.6% 18.8% 14.2% 236 22.0%

不知道 9.4% 51.9% 5.4% 10.5% 22.8% 16 1.5%

21.2% 34.4% 19.7% 18.8% 5.9% 1,071 100.0%

台北市 21.0% 25.4% 24.5% 26.4% 2.7% 118 11.0%

新北市 20.5% 32.9% 23.8% 16.6% 6.2% 185 17.3%

桃園市 15.5% 29.5% 22.0% 25.8% 7.1% 100 9.3%

台中市 13.7% 33.4% 25.5% 19.6% 7.7% 125 11.7%

台南市 23.4% 51.3% 9.6% 10.5% 5.3% 86 8.0%

高雄市 28.2% 30.1% 22.3% 14.4% 5.0% 127 11.9%

其他縣市 23.0% 37.7% 14.3% 18.7% 6.3% 329 30.7%

21.2% 34.4% 19.7% 18.8% 5.9% 1,071 100.0%

六都&

其他地區

合計

政黨支持

合計
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 2020蔡政府十大施政的民意反應

非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

一點也

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 9.5% 28.8% 29.5% 23.1% 9.1% 524 49.0%

女性 8.9% 36.1% 21.6% 20.4% 13.1% 547 51.0%

9.2% 32.5% 25.5% 21.7% 11.2% 1,071 100.0%

20~24歲 11.0% 40.0% 31.6% 7.3% 10.0% 81 7.6%

25~34歲 5.7% 48.1% 24.9% 13.4% 7.9% 174 16.3%

35~44歲 10.9% 29.9% 28.5% 24.6% 6.1% 214 20.1%

45~54歲 9.7% 27.9% 28.1% 24.0% 10.3% 196 18.3%

55~64歲 7.2% 27.6% 21.8% 33.2% 10.3% 193 18.0%

65歲及以上 11.0% 28.0% 21.1% 18.6% 21.3% 210 19.6%

9.2% 32.5% 25.4% 21.7% 11.2% 1,068 100.0%

河洛人 8.9% 36.0% 25.9% 18.7% 10.5% 783 73.5%

客家人 10.5% 23.5% 27.5% 25.5% 13.0% 133 12.5%

外省人 7.7% 24.9% 21.4% 31.1% 15.0% 133 12.5%

原住民 27.9% 12.7% 17.9% 41.5% 0.0% 16 1.5%

9.2% 32.7% 25.4% 21.4% 11.2% 1,065 100.0%

小學及以下 15.0% 25.0% 19.7% 16.0% 24.3% 134 12.5%

初中、國中 16.6% 36.2% 19.4% 19.5% 8.3% 128 12.0%

高中、高職 9.6% 29.9% 27.7% 24.5% 8.3% 297 27.7%

專科 4.2% 21.1% 34.8% 30.4% 9.5% 126 11.8%

大學及以上 5.9% 39.8% 24.6% 19.5% 10.2% 385 36.0%

9.2% 32.6% 25.4% 21.7% 11.1% 1,070 100.0%

自營商/企業主 3.1% 36.9% 25.4% 27.9% 6.7% 120 11.2%

高階白領人員 4.2% 26.3% 34.1% 28.6% 6.9% 127 11.9%

基層白領人員 10.9% 33.7% 29.0% 18.4% 8.1% 252 23.6%

軍公教人員 13.2% 18.2% 31.4% 22.7% 14.6% 40 3.8%

勞工 15.8% 40.9% 21.4% 14.0% 7.8% 99 9.2%

農民 17.3% 33.5% 16.6% 19.7% 12.9% 37 3.5%

學生 0.0% 41.9% 32.1% 18.2% 7.8% 33 3.1%

家庭主婦 9.8% 33.0% 18.2% 21.1% 17.9% 159 14.9%

退休人員 9.7% 23.9% 25.1% 23.6% 17.7% 154 14.4%

無業/待業者 8.1% 46.6% 13.9% 19.3% 12.2% 48 4.5%

9.2% 32.6% 25.4% 21.7% 11.2% 1,069 100.0%

民進黨認同者 17.7% 49.3% 19.8% 6.2% 7.0% 462 43.1%

中性選民 2.9% 23.6% 31.4% 23.3% 18.8% 354 33.0%

國民黨認同者 2.3% 12.6% 28.6% 51.3% 5.2% 228 21.3%

不知道 2.1% 31.7% 17.9% 15.8% 32.4% 27 2.5%

9.2% 32.5% 25.5% 21.7% 11.2% 1,071 100.0%

年齡

合計

省籍

合計

教育程度

合計

職業

合計

政黨認同

合計

Q10．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府的司法改革表現？

合計

性別

合計

14/17 財團法人台灣民意基金會



 2020蔡政府十大施政的民意反應

非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

一點也

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

Q10．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府的司法改革表現？

合計

民主進步黨 23.4% 48.2% 15.2% 6.8% 6.3% 328 30.6%

中國國民黨 1.4% 9.6% 27.4% 55.6% 6.0% 178 16.7%

台灣民眾黨 1.1% 26.0% 37.1% 27.0% 8.9% 152 14.2%

時代力量 4.5% 37.5% 36.1% 7.0% 14.9% 76 7.1%

台灣基進 5.9% 60.1% 28.8% 3.8% 1.4% 54 5.0%

其他政黨 0.0% 39.6% 21.8% 28.7% 9.9% 31 2.9%

沒支持哪一個政黨 3.8% 21.0% 28.4% 22.4% 24.4% 236 22.0%

不知道 9.4% 67.5% 5.4% 6.5% 11.2% 16 1.5%

9.2% 32.5% 25.5% 21.7% 11.2% 1,071 100.0%

台北市 3.8% 35.6% 25.3% 29.3% 6.0% 118 11.0%

新北市 6.3% 32.2% 24.9% 22.4% 14.2% 185 17.3%

桃園市 8.3% 29.6% 23.7% 30.0% 8.5% 100 9.3%

台中市 6.8% 28.8% 28.9% 23.2% 12.3% 125 11.7%

台南市 8.8% 46.5% 23.7% 12.1% 8.9% 86 8.0%

高雄市 12.1% 35.6% 26.2% 18.6% 7.5% 127 11.9%

其他縣市 12.8% 29.0% 25.2% 19.2% 13.7% 329 30.7%

9.2% 32.5% 25.5% 21.7% 11.2% 1,071 100.0%

六都&

其他地區

合計

政黨支持

合計
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非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

一點也

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

男性 12.9% 31.7% 23.4% 28.0% 4.0% 524 49.0%

女性 9.6% 39.8% 20.9% 25.9% 3.9% 547 51.0%

11.2% 35.8% 22.1% 26.9% 3.9% 1,071 100.0%

20~24歲 5.3% 49.6% 21.4% 23.7% 0.0% 81 7.6%

25~34歲 7.7% 47.5% 20.2% 22.4% 2.2% 174 16.3%

35~44歲 11.6% 29.9% 29.6% 27.3% 1.5% 214 20.1%

45~54歲 12.9% 26.6% 27.2% 29.3% 4.1% 196 18.3%

55~64歲 10.7% 34.1% 18.3% 33.7% 3.1% 193 18.0%

65歲及以上 15.2% 37.0% 15.3% 22.8% 9.8% 210 19.6%

11.3% 35.8% 22.2% 26.9% 3.9% 1,068 100.0%

河洛人 11.8% 38.0% 23.0% 23.8% 3.5% 783 73.5%

客家人 11.3% 29.9% 22.9% 31.0% 4.9% 133 12.5%

外省人 7.5% 31.3% 17.7% 38.4% 5.1% 133 12.5%

原住民 19.9% 24.1% 11.0% 37.0% 7.9% 16 1.5%

11.3% 35.9% 22.1% 26.7% 4.0% 1,065 100.0%

小學及以下 15.2% 40.2% 11.7% 19.4% 13.5% 134 12.5%

初中、國中 17.0% 43.4% 18.2% 17.9% 3.5% 128 12.0%

高中、高職 13.7% 29.8% 25.0% 29.4% 2.0% 297 27.7%

專科 11.4% 20.9% 23.8% 42.4% 1.5% 126 11.8%

大學及以上 6.0% 41.3% 24.2% 25.4% 3.0% 385 36.0%

11.2% 35.8% 22.1% 26.9% 3.9% 1,070 100.0%

自營商/企業主 15.5% 31.5% 17.6% 35.5% 0.0% 120 11.2%

高階白領人員 5.3% 28.2% 23.0% 41.5% 2.1% 127 11.9%

基層白領人員 9.3% 38.9% 30.3% 18.9% 2.6% 252 23.6%

軍公教人員 15.4% 17.5% 36.4% 25.6% 5.0% 40 3.8%

勞工 14.3% 39.6% 21.2% 21.6% 3.3% 99 9.2%

農民 21.4% 39.4% 16.6% 17.8% 4.7% 37 3.5%

學生 0.0% 23.5% 33.6% 42.9% 0.0% 33 3.1%

家庭主婦 9.9% 39.5% 15.2% 27.5% 7.9% 159 14.9%

退休人員 14.3% 32.9% 17.7% 27.9% 7.2% 154 14.4%

無業/待業者 11.1% 62.9% 9.2% 12.1% 4.7% 48 4.5%

11.3% 35.9% 22.0% 26.9% 3.9% 1,069 100.0%

民進黨認同者 21.4% 54.4% 16.5% 5.8% 1.8% 462 43.1%

中性選民 4.5% 26.5% 28.1% 33.2% 7.7% 354 33.0%

國民黨認同者 1.4% 12.0% 25.0% 60.6% 1.0% 228 21.3%

不知道 7.9% 42.0% 14.4% 20.8% 14.9% 27 2.5%

11.2% 35.8% 22.1% 26.9% 3.9% 1,071 100.0%

年齡

合計

省籍

合計

教育程度

合計

職業

合計

政黨認同

合計

Q14．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府維護食品安全的表現？

合計

性別

合計
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非常

滿意

還算

滿意

不太

滿意

一點也

不滿意
不知道

橫% 橫% 橫% 橫% 橫% 樣本數 直%

Q14．一般而言，您滿意或不滿意蔡英文政府維護食品安全的表現？

合計

民主進步黨 25.0% 54.6% 12.2% 5.8% 2.5% 328 30.6%

中國國民黨 0.2% 14.7% 21.1% 62.2% 1.8% 178 16.7%

台灣民眾黨 4.9% 22.5% 30.6% 42.1% 0.0% 152 14.2%

時代力量 3.6% 49.1% 30.2% 15.6% 1.5% 76 7.1%

台灣基進 22.8% 61.7% 14.1% 1.4% 0.0% 54 5.0%

其他政黨 3.4% 38.5% 20.2% 32.6% 5.2% 31 2.9%

沒支持哪一個政黨 5.1% 22.6% 31.3% 29.7% 11.3% 236 22.0%

不知道 14.3% 51.9% 11.3% 12.5% 10.0% 16 1.5%

11.2% 35.8% 22.1% 26.9% 3.9% 1,071 100.0%

台北市 9.2% 30.8% 16.9% 40.1% 3.0% 118 11.0%

新北市 8.5% 35.7% 20.0% 30.6% 5.1% 185 17.3%

桃園市 5.1% 27.9% 29.3% 35.2% 2.5% 100 9.3%

台中市 6.0% 43.2% 25.2% 22.4% 3.2% 125 11.7%

台南市 16.1% 53.6% 15.1% 11.9% 3.3% 86 8.0%

高雄市 15.5% 30.9% 25.8% 25.9% 1.9% 127 11.9%

其他縣市 14.4% 34.5% 22.1% 23.7% 5.3% 329 30.7%

11.2% 35.8% 22.1% 26.9% 3.9% 1,071 100.0%

六都&

其他地區

合計

政黨支持

合計
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